非牟利機構升幅2%至12.5%

香港文匯報訊(記者 劉景熙)暑假將至,家長開始積極安排子女參加各 項暑期活動,以免他們無所事事。不少開辦暑期班的非牟利機構均指,近 期通脹不斷加劇,原材料、車費、外聘導師費等成本上升,故活動收費需 要上調,加幅由2%至12.5%不等。有草根家長坦言,家庭每項開支需要 「諗過度過 | , 故無財力為孩子報讀興趣班。有教育界人士擔心,基層學生 無法在暑假裝備自己,將加劇他們與富學生之間的能力差距。

天水圍興趣班加價4%至10%

香港中華基督教青年會天水圍天澤會所 社工廖潤鳳表示,會所各種活動及興趣班 平均加價4%至10%,主要因為導師費、旅 遊巴租金、物資成本等無一不加。香港青 年協會賽馬會筲箕灣青年空間單位主任盧 苑琳亦指,各類活動平均加價10%。

3年前收費1,300元 今升38%

明愛堅道社區中心行政團隊隊長蔡慧冰 表示,中心各活動平均加價3%至4%,其 中加幅最高的是暑期功課輔導班。她解釋 指,此班一直與坊間教育機構合作,對方 提供導師及助教各一名指導會員功課,一 星期3堂每次3小時,很受家長歡迎,但近 年工資上漲,去年收費是1,600元,今年已 升至1,800元,升幅達12.5%。蔡慧冰續 指,其實該項活動2009年時收費只是1,300 元,累計升幅高達38%。

她慨歎通脹太嚴重,暑期活動經常要租 用旅遊巴接載參加者,旅遊巴公司就已加 價至少兩成;有時安排義工探訪長者, 「以每人20元的禮物包作預算,以往能買 到2包餅乾加1條小毛巾,現在只夠買1包 餅乾」。

基層家:暑期班變奢侈品

教界憂貧富能力差距加劇



部分非牟利機構暑期班加價情況

機構	主要課程	加價幅度
香港中華基督教青年會	英文、功課輔導、跳舞、魔術班、	4%至10%
天水圍天澤會所	感覺統合班、籃球等	
香港家庭福利會	功課輔導、興趣技能如非洲鼓等	凍價
深水埗(西)綜合家庭服務中心		
香港基督教服務處	畫畫、跆拳道、功課輔導等	凍價
(深水埗中青少年綜合服務)		
香港青年協會賽馬會	舞蹈、手工藝、戶外參觀、託管、	平均10%
筲箕灣青年空間	語文敎育等	
明愛堅道社區中心	體操、網球、烹飪、手工藝、	3%至4%
	口才培訓、小小企業家等	
資料來源:各非牟利機構	製表:香港文匯報記者 劉景熙	

責任編輯:勞詠華、袁偉榮

示,因成本 上升所致, 活動收費需 加價4%至 10%。 受訪者供圖

香港文匯報訊 (記者 劉景熙) 不少 非牟利社福機構由於有商界的捐輸或資 助,才得以提供相對廉價的暑期活動課 程,但多間社區中心代表均指出,今年 商界提供的資助追不上通脹,部分甚至 明顯比去年下跌一成至兩成,最嚴重者 更大跌五成,故各機構紛紛絞盡腦汁, 希望開源節流,盡力保持服務質素。

明愛堅道社區中心行政團隊隊長蔡慧 冰表示,機構與往年一樣,向各大商業 機構申請資助開辦活動。不過,審批下 來的預算,平均卻比去年減少10%至 20%,其中一項基金撥款更大幅下跌五 成。蔡慧冰指,部分昂貴的服務如長者 或家庭支援,需要增加收費、減少節數 甚至整個活動取消,力保維持收支平 衡,為此她大感無奈。

機構申基金 金額遜通脹

香港中華基督教青年會天水圍天澤會 所社工廖潤鳳指,很多供機構申請的活 動基金,金額都追不上通脹,如思維訓 練、英語拼音會話及非洲鼓等,估計一 堂要400元至500元的成本,但基金只夠 提供200元至300元的補貼,機構只有 「睇餸食飯」,集中資源支持重點項目, 有時難免要作出取捨。

預算被削 向導師打「人情牌」

廖潤鳳又稱,機構為兼顧不同活動, 各社工都要自己想辦法節流。她試過舉 辦興趣班時,在預算批出後,才發現申請金額被削 減,結果要向導師大打「人情牌」,對方亦體諒社福

機構的難處,並願意以「特惠價」任教。 香港家庭福利會深水埗(西)綜合家庭服務中心註冊 社工張佩玲,及香港基督教服務處 (深水埗中青少年 綜合服務)督導主任朱麗英都表示,因中心位於基層 社區,服務對象資源不多,今年決定凍價。她們均 指,為抵銷通脹影響,中心已盡量節省開支,包括 盡量招聘義工及義務導師帶領活動,機構又寧願多 做文件工作,向更多公司申請資助,以爭取更多資

源推展服務。

層學生。

會大學理學院將於明日舉行開放日,讓 青少年透過不同的活動,從生物、化 學、計算機科學、數學和物理五大範 疇,了解可持續能源對日常生活的重 要,並認識科學與創新科技如何改善人 類的日常生活。活動包括講座、實驗室 參觀、工作坊、遊戲和展覽,歡迎公眾 人士參加,費用全免。

香港文匯報訊(記者 勞雅文)香港 教育城將在暑假期間,聯同《兒童的科 學》合辦「暑期數理常識挑戰計劃」, 為全港小學生提供網上數理常識挑戰平 台,透過有系統的練習及趣味遊戲,培 養同學對數學、科學及常識的興趣,掌

時半至下午1時半,在善衡校園(舊校)

對低收入家庭人士王小姐(化名)而言,

孩子的暑期活動班簡直是奢侈品,他們一

家三口,月入平均近1萬元,但收入並不

穩定。其女兒今年讀小一,王小姐無意為

女兒報讀暑假興趣班,「一來要考慮價

錢,加之女兒年紀太小,怕她不懂珍惜機

會,只會變成浪費」。不過,王小姐會為

女兒辦「另類課外活動」, 她經常帶女兒 到街市買餸學挑食材,訓練女兒獨立。

繪畫班20元升到50元一堂

加功課學習班,細女因發展遲緩,要持續

參加手腳協調訓練課程。鍾太表示,生活

開支樣樣昂貴,幸社區中心有「折扣名

額」,她才可勉強支持,否則可能影響女

兒成長。她又指,曾見到其他機構的畫畫

班,價錢由20元大幅上升到50元一堂,若

升幅高達150%,她只有放棄替女兒報名。

油尖旺區家長教師會聯會會長李偲嫣表

示,基層家長一般學歷不高,寄望全力培

養子女出人頭地,可惜區內社區中心活動

「折扣名額」不足,擔心基層學生無法參

加暑假活動,難以裝備自己,令窮孩子和

富孩子的能力差距更大,促請政府大力投

放資源,如推出「課外活動券」,資助基

鍾太一家四口月入1萬元,其大女需參

校方安排了「智能電網與你」、「廚 餘燃亮綠香港」、「高效能源採集」及 「太陽光的收集:太陽能」4場專題講 座,供本港中小學生參加,講座及實驗 室參觀必須預先報名,詳情可瀏覽 http://www.sci.hkbu.edu.hk/scifest/ °

握自學技巧及強化個人探究思維。

香港教育城聯絡經理吳崇恩表示,在 本月16日至8月17日期間,逢星期一至 五,教育城每日會為學生提供一項數理 能源相關的帖,讓老師及同學回應,加 挑戰,題目內容包括「生物與物種」、

「能量與能源」、「物料與生活」、「天 文與航天科技」及「數學難點挑戰」 等,學生只要持有小校園會員戶口,便

可於活動期間登入參賽 為響應聯合國將2012年定為「永續能 源年」, 故上述計劃今年再設「討論區 優質回應獎」,以推動同學們網上交流 互動的風氣。於本月16日至8月17日期 間,討論區每星期會載有一則與可持續 深同學對這方面的認識。

■保良局羅傑 承(一九八三) 中學日前舉行 2011至2012 年度畢業典 禮,場面熱 鬧。

相片由

香港文匯報訊(記者 高鈺)保良局 羅傑承 (一九八三) 中學日前於該校禮 堂舉行2011至2012年度畢業頒獎典禮, 並於典禮後舉行「趣味科學Teen地」剪 綵儀式。畢業典禮由保良局副主席陳細 潔致歡迎辭,教育局學校發展分部首席 教育主任容寶樹則擔任主禮嘉賓並致訓 辭。

陳細潔勉畢業生貢獻社會

《我不是完美小孩》



陳細潔勉勵畢業同學時表示,希望各 人努力盡展所學,為社會作出貢獻,不 負師長厚望。容寶樹亦提醒同學,社會 日新月異,年輕人不應只重課堂學習, 宜多參與課外活動,開拓視野,同時對 弱勢社群發揚關愛精神。

在頒發畢業證書及各獎項後,學生會 在校長許永豪及各嘉賓的見證下,舉行 了別具意義的傳燈儀式,標誌着學校的 學術文化薪火相傳。



■容寶樹(右一)任主禮嘉賓。

相片由學校提供



■陳細潔(右一)向兩位得獎同學頒發獎杯及證書。 相片由學校提供

這本書描述一個三年級小女生 郝完美在學習和生活中,尤其是 與大人相處的困惑和煩惱。大人 從長大的那一天起就開始留戀和 懷念童年的美好,幻想能重回童 年。因為小時候的「我」無論做 甚麼,在大人的眼裡總是顯得十 全十美;等到「我」逐漸長大, 不管做甚麼,大人都説不夠完 美。這便顯出完美的世界根本不 存在。

我閱讀這本書時,覺得很有意 思,因為幾乎每一篇都可以寫出 心得來。其實完美與否始終都在 於別人的定義,我們時常在意別 人眼中的自己,卻忽略做回真正 的自己。大部分父母都灌輸子女 必須做一個完美孩子,但隨着年 齡的增長,當我們的「成果」不 符合父母的期望時,他們便想辦 法把我們變成「公式化」的孩 子,強迫我們乖乖就範。可是, 誰沒有缺點呢?一個人若沒有缺 點,便會流於虛假,且過度壓抑 自己的本性。

每個人都愛欣賞或追求完美的人 心,毫無半點阻礙,那會顯得無 或事。於是,人的現實壓力和完 趣。 美想像就這樣矛盾地糾纏在一

文豪莎士比亞曾説過:「為了 追求更好,我們毀損了原已夠好 的。」這句話説得真好。這就像 在海邊撿石頭一樣,我們總是不 停告訴自己,等一下我一定會撿 到更大、更漂亮的,但常事與願 違而讓自己覺得很洩氣。

人真的需要完美無瑕嗎?我 想,那是不可能達到的目標,有 一點點的瑕疵才能算是一種美, 追求完美本是人的天性,相信 也才有進步的空間。如果事事順

寫到這裡,我不禁想到過去 的自己,還有現在的自己,在 完美幻想中一切的跌跌撞撞。 真相往往令人傷心,童話故事 不是真的,王子不一定會愛上 公主,警察也不一定都在保護 好人。隨着時代的變遷,父母 的要求越來越高,學校的要求 也越來越嚴格……若但求順利 過關、卻毫無半點要求的話,

那我們的人 生就是「完美」

藍天作機 四時山島 劉紹傑集林行止集

當然,追求完美是追求進步的 最大動力,但別忘了,鼓勵未嘗 不是一劑最有效的強心針。

完美是甚麼?這視乎個人對其 觀念而定。而完美與否,也視乎

個人對其要求。



投稿者請把書評電郵至wwp.edu@gmail.com。 電郵標題請註明「書評專欄投稿」,並列明學生 姓名、就讀年級、所屬學校、住址、聯絡電話和



中華書局為紀念成立100周年,於今年推出《香港散文典藏》系列,邀請多位著名本地散文名家, 包括劉紹銘及林行止等,精選他們多篇散文名作,輯錄成書。此系列更請來本地文化界重量級人 物、著名作家劉紹銘教授和陳萬雄博士作顧問,主編則為香港浸會大學中文系黃子平教授,其選篇 嚴謹準繩不在話下,導讀更是水準之作。

中華書局總編輯李占領點評:蘇同學對「追 求完美」的想法提出了深刻的反思,以名家 的語錄和自身的經驗立論,具說服力。行文 有條理,能靈活運用反問、設問、比喻等修 辭技巧,加強感染力。

作者:蘇斯敏

學校:香港布廠商會朱石麟中學

年級:中五